

适应奶爸带娃需求，“父婴室”火了

调查：长沙也有部分母婴室没有要求“男士止步” 建议：将现有的母婴室适当改造、拓展



扫码看视频



“父婴室”是什么新型育儿设施？近日，上海一商场推出的男亲子卫生间让奶爸带娃也有了专属空间，被网友们纷纷点赞。当前，公共场所的育婴室不仅直接关乎部分家庭的公共生活质量，同时对推进性别平等以及建设育儿友好型社会有重要意义。这方面，长沙做得如何？10月23日，三湘都市报记者进行了走访了解。

■文/图/视频
三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏

图右 10月23日，长沙万家丽国际购物广场五楼的母婴室内，王女士夫妻俩正在给宝宝换尿布。

图左 万家丽国际购物广场的一间母婴室贴有“男士止步”的标识。

【现场】 长沙多个商场设有母婴室 有宝妈表示“不好找”

下午2时，在IFS国金中心一楼的游客休息处，三湘都市报记者遇到了正在与母亲一起给孩子换尿布的李女士。“商场是设有母婴室的，但比较难找，我们一般都是就近换。带宝宝出门的不确定因素比较多，我基本上都自备了这些东西，万一有个突发状况，自己就能解决。”李女士说。

三湘都市报记者在社交媒体上检索发现，不少长沙宝妈对步步高星城天地的母婴室评价颇高。三湘都市报记者实地走访发现，该母婴室除了尿布台等基本设施外，还配有温奶器、消毒柜、烘干机器具，且洗手台的水是热水，供哺乳使用的座椅也有拉帘可遮挡。

“总体来说东西还是挺全的，但私密性比较差，进进出出的人比较多。”有宝妈表示。

三湘都市报记者前往多家商场后发现，多家商场的母婴室为隔层分布，还有的商场仅在售卖母婴用品的楼层设置了母婴室。此外，部分商场的母婴室指路标识较少，不问路很难找到。

【对话】 奶爸：标注了“男士止步” 想进又不好意思进

万家丽Mall五楼的母婴室中，三湘都市报记者遇到了一对正在给孩子换尿布的夫妻。“尿布台、婴儿座椅之类的基础设施有，但是洗手台没有热水。”妻子王女士说，宝宝今年一岁多，每次带他出门都需要找母婴室。

三湘都市报记者注意到该母婴室门上及室内皆贴有“男士止步”的标识。“商场其实可以把哺乳区单独隔离出来，男士不进入哺乳区即可。”王女士认为，“多数时候妈妈是没办法一个人完成这些工作的，我们一般都是夫妻俩一起

弄，我觉得换尿布的地方完全可以让男士进入。”

“我们基本上都是两个人一块带孩子出来，遇上孩子要换尿布，顾不上让不让进了。”王女士的丈夫也表示，如果自己一个人带孩子去商场，看到母婴室上标注“男士止步”还是会有些尴尬，“想进又不好意思进”。

【发现】 不是所有母婴室都要求“男士止步”

三湘都市报记者走访发现，并不是所有的母婴室均标注了“男士止步”。

在长沙IFS国金中心二楼一处母婴室就未标明“男士止步”。进入母婴室，左手边为两个尿布台和一个洗手台，右手边有一个哺乳可使用的沙发，进入之后可自行上锁。

正在打扫母婴室的工作人员告诉三湘都市报记者，“没有性别限制，爸爸妈妈谁带孩子都能用，但在里面不能抽烟。”

地铁3号线长沙火车站站台的工作人员告诉三湘都市报记者，母婴室没有特别注明，男性女性都能使用，“但室内有标识，禁止吸烟、穿鞋踩踏相关设施等行为”。

建议 适当改造、拓展，让母婴室更加合理

近年来，母婴室在各大公共场所日渐普及，方便女性在外对婴幼儿进行护理、哺乳、喂食、更换尿布等，但随着越来越多的男性参与到育儿的过程中，如何让母婴室更好地服务奶爸宝妈，仍是当前需要思考的议题。

对此，知名育儿博主、南京中医药大学韩许高表示，“有些公共场所只规划了母婴室，很难再单独开辟父婴室的空间。建议可以将现有的母婴室或者亲子卫生间进行适当的改造、拓展，让母婴室在功能分区上更加合理。”

满88元减10元，活动持续到年底 @湖南人，到指定商超消费 刷社保卡有优惠



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯10月23日，记者从湖南省人社厅获悉，刷社保卡在指定商超结账，可享受刷社保卡满88元减10元，活动持续到12月31日。

湖南省社保卡持有人均可参与。合作银行有工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、湖南农信、湖南银行、长沙银行、中信银行、光大银行、招商银行、浦发银行、广发银行14家，其他银行持续更新中。怎么参与？上云闪付APP“湖南社保卡”专区，绑定湖南省社保卡，每日9时，限量开抢商超满88元减10元优惠券。抢券成功后，在指定商超消费时，先告知收银员使用云闪付优惠券，出示“湖南社保卡”专区的消费码，待收银员扫码完成支付。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕好

消防行动

郴州北湖： 一旅馆违规设置防盗窗影响疏散被处罚

近日，郴州市北湖区消防救援大队在开展“畅通生命通道”专项检查行动中，依法对辖区一家违规设置防盗窗，影响逃生和灭火救援的旅馆进行了行政处罚。

前期，大队监督执法人员在位于郴州市经开区飞龙路的飞龙旅馆进行监督检查时，发现该人员密集场所经营区域门窗上设置影响逃生和灭火救援的防盗窗，且未开设逃生窗口，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款，《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第六项，《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第十七条、第二十二条之规定，北湖区消防救援大队依法对该单位处以罚款人民币5000元整的行政处罚。

下一步，大队将继续加大执法力度，紧盯重点领域和薄弱环节，精准发力、重拳除患，全力提升辖区消防安全防范能力，确保“生命通道”畅通无阻。 ■谭松华

郴州高新： 严守旅游景区消防安全防线营造放心环境

金秋十月，湖南郴州迎来了新一轮的旅游旺季，各大景点游客激增，为切实做好旅游景区消防安全，有效防范和遏制火灾事故的发生。近日，郴州高新技术产业开发区消防救援大队结合工作实际深入开展景区消防安全隐患排查和上门宣传。

“您好，进入景区要提前了解安全出口、灭火器材的位置，不乱扔烟头。”

“切记掌握灭火器的要诀‘一提二拔三握四压’，关键时刻用得上。”

活动中，郴州高新技术产业开发区消防救援大队宣传人员通过拉家常、讲事实的方式向游客普及防火知识。针对景区商铺商贩、工作人员等进行重点宣传，普及用火用电用油用气、电动车停放充电等安全常识。在传播消防安全知识的同时，消防救援人员针对景区重点部位开展消防安全检查，对消防设施器材配备、微型消防站设置、安全疏散通道等，要求景区管理人员要牢固树立消防安全意识，抓好日常消防安全管理，定期开展消防安全培训，组织开展疏散逃生演练，提高员工疏散逃生自救和初期火灾扑救的能力。 ■刘婕